Obliczenia hydrauliczne
Podstawa: PN-76/M-34034 “Rurociagi. Zasady obliczen hydraulicznych”

Dla Qg max= 9,2 dm’/s = 0,0092 m’/s (wg programu ogdlnego- poczatek)
0,0092
przy przeplywie gospodarczym: wy = --------------- = 0,46 m/s
0,7854* 0,167
Dla Qg max= 2,7 dm’/s = 0,0027 m’/s (wg programu ogolnego- koniec)

0,0027
przy przeptywie gospodarczym: wg = --------------- =0,13 m/s
0,7854* 0,167
0,01
przy przeptywie ppoz: Wp = =mmmmmmmmmmmmem =0,50 m/s

0,7854* 0,167

przy: v=1,306%10"°m?/s
k=0,02 mm 0,16

0= 1000 kg/m’ | AT T J— =28091
1,306%10°

- chropowatos¢ wzgledna k/d =0,02/160 = 0,000125
- ze wzoru Altszul'a: A =(68/28091+0,000125)"* = 0,225

- sprawdzenie Z nomogramu: A=0,224
- strata na dtugosci przy L= 1,0 m:
h, =0,08266* 0,224* 0,0047/0,16° = 0,0038
- wg nomogramu producenta hy= 0,004
W dalszych obliczeniach przyjgto straty wg nomogramu producenta.

Uderzenia hydrauliczne

- dodatnie: Aw =0,23 m/s
- dla rur PE szereg SDR 17 (PN10): ¢=108V10 =341 m/s
Ap = 1000*341*0,23 = 78430 kg/m*= 7,84 kg/cm’
Pmax=5,2+7,84=13,05<1,5PN
Dla ograniczenia dodatniego jak 1 ujemnego uderzenia hydraulicznego zasuwy
odcinkowe nalezy zamyka¢ 1 otwiera¢ powoli do czasu catkowitego
wypetnienia rurociagu.

Obliczenia statyczno-wytrzymalosciowe

Zestawienie obcigzen:

- gruntem suchym: 19,0 * 0,16 * 0,80 * 1,0 =2,43 kN
- gruntem nawodnionym: 11,0 * 0,16 * 0,80 *1,0 =1,41 kN
- parcie hydrostatyczne: 10,0 * 0,16 * 0,8 = 1,28 kN



- ruch kotowy: 130 * 0,30 * 0.16 = 6.24 kKN
Razem q =11,36 kN

- ugigcie krétkotrwate dla pustej rury:
[=5712=0,00118%/12=1,37 """ m*/m
EISO = 3000 MPa
3000000 * 1,371
- sztywno$¢ obwodowa N S —— = 0,1 kN/m?
0,16°
- przy E's = 1000 kN/m?:

0,083 * 11,36

(O/D)q = =—=mmmmmmmmmmmmmem - = 0,008
16 * 0,1 + 0,122 * 1000

(&/D)v = 0,008 + 0,02 + 0,02 = 0,048 < 0.09

- ugiecie dtugotrwale:
(&/D)q. =2,0 * 0,008+ 0,02 + 0,03 = 0,066 < 0,15

- odksztalcenia dla ciSnienia wewn. do 1,0 MPa:
-przy p=10,6 MPa 1 Egyeorw. = 1200 MPa:

0,6 *0,16
&= =0,034<0,05
2*0,00118 * 1200

- wyboczenie ogbdlne przy wsp. bezp. F=2,0 1 E'\=2 E:
Qaop = 5,63/2,0~0,1 * 2000 = 39,8 kN/m’

Jwyb = 8 * 0,1 * (52'1) = 19,2 < (dop
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